

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.749.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 24 de Agosto de 1938. § III Año Triunfal.

UNA DURA LECCION PARA LOS ROJOS

Su linza semeja un inmenso cementerio al descubrirlo

Por Javier de Navarra

El enemigo, teniendo en cuenta la carta que se juega en el frente de Extremadura, ha acumulado refuerzos en toda la línea, reclutando después de las operaciones celebradas por los jerifaltes de los pueblos de las provincias de Córdoba y de Ciudad Real, que vive en plena alarma, y ha iniciado hoy un contraataque que pudieramos llamar general, porque se ha lanzado a la desesperada en todo el frente, en el que se empleó a fondo, haciendo gala de todos los medios de que dispone y ordenando a sus hombres ataques tan desesperados como infructuosos y costosísimos, porque toda la línea parece un inmenso cementerio al descubrirlo, según han podido comprobar muy bien nuestros aviones.

No ha cogido, ni mucho menos, desprevisto a nuestro Mando, porque, por todos los sectores por donde iniciaron los contraataques tuvieron la respuesta rotunda y enérgica a la vez que fulminante, lo que les impidió el más ligero movimiento.

A medida que pasaba la mañana y el Mando rojo observaba la inutilidad de un esfuerzo tan desmesurado, arrebaban por diferentes zonas un ataque sin orden ni concierto ni el menor respeto a la cantidad de víctimas que acumulaba, estérilmente. Bien se ve que no les duele la sangre de tantos infelices a los que, a sabiendas, llevan a un sacrificio seguro, porque demasiado sabían ellos que no habían de dar un paso adelante.

Nuestras fuerzas, compitiendo en arrojo y bizarría, combatieron con un entusiasmo y un ardor verdaderamente ejemplares, inutilizando, además, tres tanques rusos y cogiendo a sus doraciones prisioneros. La aviación nacional actuó con gran habilidad y eficacia, bombardeando intensamente los núcleos enemigos hasta reducirlos.

Una batería completa de campaña que dejó destrozada y núcleos enteros deshechos.

Al rechazar el contraataque se han cogido centenares de prisioneros, varios comandantes y oficiales, y además aprovecharon numerosos milicianos y soldados para pasarse a nuestras filas, refiriéndonos la desesperación de los Mandos marxistas conforme iban conociendo la magnitud del desastre, después de las esperanzas que habían puesto en este contraataque general.

Su aviación—que no supo salir al paso de la nuestra cuando actuó con tanta brillantez—, para vengarse del tremendo castigo que se les ha infligido, vino a bombardear los pueblos de la retaguardia, causando víctimas entre la población civil, a sabiendas de que no había ningún objetivo militar en ninguno de los dos poblados. Pero de alguna manera tenían que expresar la terrible desesperación y se han vengado de esta forma por el tremendo fracaso que han experimentado hoy. La lección ha sido muy dura para los rojos. Si no la aprovecha su Mando, ipeer para él, porque los muertos son tantos como que todavía no ha podido darse la cifra, así como también los prisioneros y el material recogido, que el Servicio de Recuperación ha podido clasificar ni contar hasta las primeras horas de la noche.

El conde de Jordana y el general Martínez Anido, conferencian

A mediodía de ayer acudió a la Vicepresidencia del Gobierno el ministro de Orden Público, general Martínez Anido, que seguidamente pasó al despacho del conde de Jordana, con el que mantuvo aquél una conferencia.

También recibió el general Jordana la visita del jefe de los servicios de lo Contencioso, señor Alfaro.

Resumen de la jornada militar

Una superficie de más de setecientos kilómetros cuadrados ha sido recuperada para España Nacional en el transcurso de las tres últimas jornadas en el frente de Extremadura. La operación de estos tres últimos días se ha realizado en la parte sur de Puente del Arzobispo, alcanzándose una profundidad media de veinte kilómetros.

El frente donde operan las fuerzas del Ejército del Centro tiene una longitud aproximada de cincuenta y cinco kilómetros. A los miles de prisioneros y de muertos hechos en estos tres últimos días de operaciones hay que añadir hoy lo siguiente: se han recogido más de quinientos cadáveres que los rojos han dejado sobre el campo y nuestros soldados han hecho más de mil prisioneros entre las filas enemigas. Algunos de estos prisioneros son de categoría. Porque ha caído en nuestro poder la oficialidad completa de tres batallones con todos sus jefes y sus correspondientes comisarios políticos.

El avance ha continuado, copándose las cumbres que dominan todo este sector; así, en el transcurso de unas horas, han caído varios macizos montañosos.

Mientras unas fuerzas ocupaban estas alturas, otras secciones nacionales conquistaban varios pueblos. Merced a esta magnífica operación han caído en nuestro poder los importantes de Puerto de San Vicente y El Campillo.

El avance sigue, pues, triunfal y victorioso. El enemigo se bate en retirada, perseguido implacablemente por nuestros infantes.

Las riberas del Tajo que habían cobrado actualidad de guerra hace apenas tres días están ya alejadas de nuestras vanguardias, que se han lanzado en tromba sobre el campo enemigo, alcanzando profundidades que no podían sospecharse.—F.J.R.

Ataques enemigos rechazados en el frente de Castellón.-En el del Ebro continuó la batalla, quedando en nuestro poder importantes posiciones.-En Extremadura hemos ocupado varios pueblos y conquistado 758 kilómetros cuadrados de terreno.-En combates aéreos han sido derribados 20 aviones rojos

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DÍA 23 DE AGOSTO DE 1938.

En el sector de Torás, del frente de Castellón, se han rechazado durante la pasada noche algunos ataques del enemigo al que se han causado gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la batalla, consiguiendo nuestras tropas nuevo avance, después de vencer una vez más la resistencia opuesta por los rojos, a los que se les ha arrojado de importantes posiciones que han quedado en nuestro poder, recogidos 385 muertos, 12 ametralladoras, 22 fusiles ametralladores y gran número de municiones, proyectiles de todas clases y material. Se les ha hecho más de 600 prisioneros.

En Extremadura, sector Sur, se han rechazado con gran energía y totalmente varios ataques del enemigo, que ha empleado muchos elementos, sin lograr adelantar un solo paso, no obstante la cantidad de hombres que ha sacrificado, pues ha sufrido gran número de bajas, ha dejado en nuestro poder muchos prisioneros que a la hora de dar el parte se estaban concentrando, y se le han inutilizado 5 tanques.

En el sector del Tajo, se ocuparon anoche el pueblo de El Campillo y el Puerto de San Vicente y hoy ha continuado la brillante operación, habiendo quedado liberada por completo la carretera de Puente del Arzobispo por el Puerto de San Vicente y Alía a Puerto Llano, y quedando, por consiguiente, ocupados hoy los pueblos de Alía y La Calera.

En tres días de victoriosa ofensiva han quedado liberados 10 pueblos e incorporados al territorio nacional 758 kilómetros cuadrados; resultado conseguido mediante hábil maniobra llevada a cabo con gran rapidez por nuestras excelentes tropas, que han cubierto largas jornadas, venciendo al enemigo cuantas veces ha hecho resistencia y sobreponiéndose a las molestias del excesivo calor. Los prisioneros hechos en esta operación pasan de 1.500, entre ellos 50 heridos que son atendidos en nuestros hospitales y se han cogido más de 500 muertos y mucho armamento y material de todas clases.

Actividad de la aviación

En el día de hoy también ha actuado con gran éxito nuestra Aviación, habiendo sostenido 4 victoriosos combates aéreos, en los cuales ha derribado 20 aviones rojos, de ellos 17 de caza y 3 de gran bombardeo.

El día 21 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Tarragona y las Construcciones Aeronáuticas de Reus.

Salamanca, 23 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL EJERCITO DE CATALUÑA EN TRANCE DE LIQUIDACION

Diez días lejos del frente, en el regazo tranquilo de cualquiera de nuestras ciudades de la retaguardia, os dan la seguridad plena en los que laboran lejos de las trincheras, como en los otros que luchan en primera línea.

Pero al regreso, el panorama de la guerra, en los sectores del Ebro, ofrece ya transformaciones casi esenciales que saltan a la vista. Esta es la impresión que yo os quiero dar, sin ánimo de sentar cátedra, pero con la seguridad de que mis palabras serían exactamente las de cualquier otro espectador a condición de que fuera un español bien intencionado. Estáis exactamente bien informados de la intención roja, del escasez que tuvo y de la transcendencia desmedida que ellos quisieron achacarla. Ahora conviene añadir que el enemigo no hizo aquí alarde caprichoso ni sinuaria alocura. Locura es la empresa en sí, pero no en la forma y en los mecanismos de realización, aunque esta afirmación pueda sorprenderos; y estos mecanismos que han determinado la importancia resulta que no son rojos, aunque ello os sorprenda, sino franceses por los cerebros y por sus propias máquinas. Pero de todo ello, a lo que por desgracia estamos acostumbrados, se deducen a estas alturas, dos hechos: fracaso de esos cerebros y esas máquinas extranjeras y fracasos, éste terriblemente sangriento, del Ejército rojo, que está sufriendo tremendo desgaste, paralelo a su desmoralización.

Porque, sin hacer vaticinios, se puede y hasta se debe argüir con datos oficiales para juzgar, que el Ejército rojo de Cataluña está en trance de liquidación. La empresa que acometió fue muy superior a sus fuerzas y las fuerzas de que disponía al comenzar, se han reducido en cerca del cincuenta por ciento. No importa ya lo que digan los prisioneros; basta, por ejemplo, el número impresionante de cadáveres que nuestros muchachos llevan enterrados en las zonas liberadas. Sin embargo, la lucha es dura, porque los rojos han defendido sus posiciones con encarnizamiento y sólo cuando han sido "machacados" o cuando se llegó a la arma blanca, dejaron las posiciones privilegiadas que nos importaba conquistar. Mas, como la guerra es demostración terminante de una superioridad, ahora los rojos están convencidos de nuevo, del irreprimible afán que empuja a nuestros soldados a la victoria, que es su aniquilamiento. Si ellos, porque las ametralladoras en las espaldas limiten trágicamente la huida, han de resistir hasta el desatino. Ya hoy la ba-

ración del Cuerpo de Ejército Marruquí, tomaban su pan cotidiano, descubrieron que en las calles de nuestras ciudades quedan colillas, y se dirigían alegremente, con la vida que habían recuperado luego de tenerla casi perdida, camino de la España Unica y de la Patria laboriosa y justa.

De ellos más que de ningún puesto de mando, podía obtenerse la más magnífica información: por ellos se podía hacer el índice de nuestras victorias contra la resistencia inútil roja hecha de desesperación y de tragedia sin precedentes. Así ayer, y el día anterior, y hoy mismo: hoy, que ha sido nueva etapa de rotundo triunfo, durante la cual varias líneas de posiciones enemigas han caído en nuestro poder, incapaces de defenderse del asalto resuelto de nuestros bravos. La progresión ha continuado su ritmo, que es el que precisamente quiere imprimir el Mando, y la impresión de conjunto no puede ser más optimista.

Los efectos de la rota del general Franco

Moscú se niega a la concesión de la beligerancia antes de la retirada de los voluntarios

Consultas y conversaciones a granel

LONDRES.—Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, se ha dedicado hoy en el Foreign Office a estudiar la respuesta del General Franco al plan del Comité de No Intervención.

Ayer dieron comienzo las consultas con los representantes del Comité, al celebrar Plymouth conversaciones individuales con los encargados de negocios de Francia, Italia y Alemania.

Esta mañana el embajador soviético Maisky celebró en el Foreign Office una entrevista con Lord Plymouth. También recibió este último al encargado de negocios de Portugal.—FARO.

¿Se van a disolver las organizaciones de control?

LONDRES.—El Secretario del Comité de No Intervención ha comunicado a las cuatro potencias que contribuyen a los gastos de observación y del control de España que si los pagos no se efectúan antes del 3 de septiembre, se enviarán telegramas al Jefe de los servicios de control de Gibraltar y Francia, y a los del control naval, ordenándoles que disuelvan las organizaciones de control, lo que significaría el final del control marítimo y terrestre en España.

La cuestión de beligerancia es la clave de las dificultades

LONDRES.—Se declara en los cen-

El mejor artículo de defensa y exaltación del libro

Se concede el premio a D. Manuel Ballesteros

Con motivo de la celebración de la Fiesta del Libro, dispuesta este año por el Ministerio de Educación Nacional, se encargó a la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, examinar y fallar el concurso abierto para premiar al mejor artículo de defensa y exaltación del libro.

Comisionados por la Directiva, el vicepresidente primero, don Luis de Galinoga; el vocal don Francisco de Luis y el secretario general don Francisco Casares, han enviado ya al señor ministro de Educación Nacional su fallo, a virtud del cual ha quedado premiado el artículo de don Manuel Ballesteros Gairóis «El libro y el hombre», que ha sido considerado como el mejor por su forma literaria y por su ajuste a la idea que presidía este concurso.

Certificados penales

en 24 horas

Oficina Técnica Jurídica L. G. Cereceda S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Telef. 2054, Ap.º 51, Vitoria

ros políticos que las dificultades surgidas a consecuencia de la respuesta del Generalísimo Franco son debidas a declaraciones hechas por los bolcheviques españoles y de Moscú, según las cuales la concesión de los derechos de beligerancia a la España Nacional no podría tener lugar más que después de la retirada íntegra de los voluntarios.

Como la política de mediación es uno de los fines de la política de Chamberlain-Halifax, los centros competentes, británicos estarían decididos a allanar las dificultades actuales, considerando el plan relativo a los voluntarios como base normal para reglamentaciones ulteriores.

En la próxima sesión del Comité se tomarán las medidas necesarias para garantizar la continuación de las negociaciones internacionales, con objeto de resolver el problema español.—FARO.

Por ahora no se reunirá el Comité de No Intervención

LONDRES.—A las 17,30 en Downing Street, Mr. Chamberlain recibió la visita de Lord Halifax.

Este último le informó sobre la situación creada con la respuesta del General Franco.

La conversación duró cerca de una hora. Se anuncia en los círculos del Foreign Office que, de momento, no se reunirá el Comité ni el Subcomité de No Intervención.—FARO.

El Nuncio de Su Santidad cumplimenta al ministro del Interior

Ha regresado de Zaragoza, en donde asistió a los funerales que por los caídos en la Cárcel Modelo se celebraron en la capital de Aragón, el señor Serrano Suñer.

En su despacho oficial fué cumplimentado por S. E. el Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Cicognani.

Este, después de cumplimentar al ministro, pasó al despacho de subsecretario, donde saludó al señor Lorente.

Por el alma del Dr. Albiñana

Ryer, en la Catedral, con asistencia de numeroso público, se celebró una misa de requiem por el eterno descanso del alma del que fué jefe del Partido Nacionalista Español, doctor Albiñana, vilmente asesinado por las hordas en la Cárcel Modelo de Madrid hace dos años.

Presidieron el acto los antiguos directivos del mencionado partido, a quienes acompañaban don Julio González Soto y otras diversas personas de la buena sociedad burgalesa.

Al concluir la misa, se entonó un responso y el público, una vez fuera del templo, vitoreó a España y a su Caudillo dedicando un ¡Presente! al ilustre doctor y demás compañeros caídos en aquella trágica jornada.

Crónica de "SPECTATOR"

de mando, podía obtenerse la más magnífica información: por ellos se podía hacer el índice de nuestras victorias contra la resistencia inútil roja hecha de desesperación y de tragedia sin precedentes.

Así ayer, y el día anterior, y hoy mismo: hoy, que ha sido nueva etapa de rotundo triunfo, durante la cual varias líneas de posiciones enemigas han caído en nuestro poder, incapaces de defenderse del asalto resuelto de nuestros bravos. La progresión ha continuado su ritmo, que es el que precisamente quiere imprimir el Mando, y la impresión de conjunto no puede ser más optimista.

Los artilleros y los aviadores no se han dado punto de reposo, castigando terriblemente las posiciones del enemigo, verdaderas ratoneras que sus peores consejeros no podían haberles señalado, y los pilotos han logrado en la mañana un triunfo rotundo. El cielo azul sobre la cinta del Ebro, era el pasillo por donde discurrían nuestros pajaros cuando asomaron en lontananza los enemigos... Y pocos instantes después, la batalla era una sensación incomprensible para los espectadores de la tierra, que veían desde nuestras líneas cómo caían heridos mortalmente 20 aparatos rojos.

En la batalla del Ebro, el nivel de lo heroico en las filas españolas está alcanzando límites insuperables. Ayer le correspondió el turno a un Alférez provisional que arengó a sus soldados y corriendo él delante fueron al asalto de las trincheras, que tomaron al arma blanca, haciendo en surcos, parapetos y bondonadas, 500 muertos y otros heridos que se llevaron nuestras ambulancias.

Y cuando alguien quiso buscar al Alférez provisional para felicitarle por su rasgo prodigioso, fué a hallarle precisamente en una de aquellas ambulancias, cuando gritaba el último ¡Arriba España!!

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a los ocho de la mañana

Suscribíos al DIARIO DE BURGOS

Llamad al teléfono 2015

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

Parece que ha impresionado a Companys el alarde bélico que Negrin hizo desfilar por Barcelona

PERPINAN.—Companys ha declarado a los periodistas barceloneses que el momento político se había aclarado, reconociendo que había ejercido su influencia sobre los hombres que siguen su política para que adoptaran la actitud ya conocida.

Queda, pues, según dichas manifestaciones, aclarada la situación política en Barcelona, pero no resuelta, puesto que los republicanos catalanes quedan fuera del círculo de las funciones administrativas que ejerce el Comité Negrin.

Además Companys se refirió a que los acuerdos de la Generalidad habían sido tomados por unanimidad y esta afirmación del "Pajarito" choca con las recientes declaraciones y amenazas del comunista Vidella, consejero del citado organismo fantasma.

Al parecer, lo que ocurre es que el alarde bélico, que Negrin hizo desfilar por las calles barcelonesas el día de la crisis, impresionó vivamente a los separatistas catalanes, que se han replegado medrosamente a sus madrigueras, en espera de una mejor ocasión para reclamar la implantación de los 15 puntos de Negrin, base de partida de su fracasada acción contra los mandatarios de Moscú.

"DE VENCER, NO SE CANSA NADIE"

El magnífico avance en Extremadura

Crónica del "Coronel Kellex"

Un día entero en el frente siguiendo a nuestros soldados en sus marchas rapidísimas es cosa seria. Yo, al menos, he llegado hoy cansadísimo y no me explico cómo estas magníficas tropas nuestras permanecen incansables un día y otro sin apenas dar muestras de fatiga.

Cuando he llegado al Puerto de San Vicente—que ahora vuelve a llamarse de San Vicente, porque los rojos le llamaban Puerto de la Libertad en otra de sus manías, que es un pueblo situado en lo más alto de la montaña, entrando las columnas después de una marcha de cerca de 40 kilómetros.

—¿Cómo se explica—le dije a un jefe de Estado Mayor—que estas gentes resistieran den señales de cansancio?

Me llamó la atención porque los soldados venían cantando por la carretera, impávidos, y algunos moros con paraguas escuchando los rayos del sol, que eran de fuego.

—Muy bien—me respondió—porque de vencer no se cansa nadie.

Y tenía razón. Bonita filosofía; de vencer y de ganar no se cansa nadie.

Sobre la carretera, empolvada y llena de bahches, que serpentea las montañas, desfilaron las tropas del Caudillo, serenas, orgullosas, incansables.

Sería esto justamente a las doce del día y en este instante seguía el avance de descenso del puerto hasta hacer contacto con otras fuerzas que venían de Extremadura.

Los Regulares y la Infantería ganaban el terreno al enemigo, que se mostraba asustadizo y esquivaba el contacto con los nuestros.

La aviación de Franco trazaba sobre el azul caprichosas figuras, mientras los aparatos rojos no aparecían. Última granada, porque hubiera sido otra ocasión para ver caer algún pajarito negro!

Los moros—y es un detalle que me interesa consignar—llenaban el ambiente con sus cantos de costumbres, mezcla de épica y de fe.

Yo veía el desfile triunfal de las columnas desde lo alto de un cerro, protegido por alturas rocosas y lo interesante, lo más destacado de la jornada fué el momento en que tuvo lugar el contacto de las dos columnas que avanzaban a nuestra vista, trazando en el aire reflejos de luces producidas por el heliógrafo.

Desde el puesto de observación dominábamos con la vista un contorno abigarrado de montañas que formaban cadena, alrededor de un valle abismático. Nos parecía el panorama un mundo desconocido.

¿Dónde estarán nuestras fuerzas que vienen de Extremadura? Delante de nosotros, montañas, valles y cielo. Nada más.

El enemigo, camuflado, y nuestros ojos clavados sobre la perspectiva verde y azul. De pronto, un resplandor sobre el fondo de un friso claro que se abre entre dos acampados, una luz y muchas luces, que eran palabras a través del viento. El misterio del heliógrafo. Alegres momentos; en una palabra: conquista. Se había hecho todo: las dos columnas se entendieron rapidísimamente y en unas horas habían establecido el contacto que era el objetivo señalado por el Mando.

No me entretengo más al escribir en estos momentos impresionantes, pero creo bastan estas consideraciones.

Los pueblos de Alía, el de El Campillo y Puente de San Vicente han sido conquistados en la jornada de hoy, en que, para que nada falte para ser un día de gran victoria en toda la línea, se han hecho en total más de mil prisioneros.

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

Parece que ha impresionado a Companys el alarde bélico que Negrin hizo desfilar por Barcelona

PERPINAN.—Companys ha declarado a los periodistas barceloneses que el momento político se había aclarado, reconociendo que había ejercido su influencia sobre los hombres que siguen su política para que adoptaran la actitud ya conocida.

Queda, pues, según dichas manifestaciones, aclarada la situación política en Barcelona, pero no resuelta, puesto que los republicanos catalanes quedan fuera del círculo de las funciones administrativas que ejerce el Comité Negrin.

Además Companys se refirió a que los acuerdos de la Generalidad habían sido tomados por unanimidad y esta afirmación del "Pajarito" choca con las recientes declaraciones y amenazas del comunista Vidella, consejero del citado organismo fantasma.

Al parecer, lo que ocurre es que el alarde bélico, que Negrin hizo desfilar por las calles barcelonesas el día de la crisis, impresionó vivamente a los separatistas catalanes, que se han replegado medrosamente a sus madrigueras, en espera de una mejor ocasión para reclamar la implantación de los 15 puntos de Negrin, base de partida de su fracasada acción contra los mandatarios de Moscú.

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

Parece que ha impresionado a Companys el alarde bélico que Negrin hizo desfilar por Barcelona

PERPINAN.—Companys ha declarado a los periodistas barceloneses que el momento político se había aclarado, reconociendo que había ejercido su influencia sobre los hombres que siguen su política para que adoptaran la actitud ya conocida.

Queda, pues, según dichas manifestaciones, aclarada la situación política en Barcelona, pero no resuelta, puesto que los republicanos catalanes quedan fuera del círculo de las funciones administrativas que ejerce el Comité Negrin.

Además Companys se refirió a que los acuerdos de la Generalidad habían sido tomados por unanimidad y esta afirmación del "Pajarito" choca con las recientes declaraciones y amenazas del comunista Vidella, consejero del citado organismo fantasma.

Al parecer, lo que ocurre es que el alarde bélico, que Negrin hizo desfilar por las calles barcelonesas el día de la crisis, impresionó vivamente a los separatistas catalanes, que se han replegado medrosamente a sus madrigueras, en espera de una mejor ocasión para reclamar la implantación de los 15 puntos de Negrin, base de partida de su fracasada acción contra los mandatarios de Moscú.

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

PERPINAN.—Companys ha declarado a los periodistas barceloneses que el momento político se había aclarado, reconociendo que había ejercido su influencia sobre los hombres que siguen su política para que adoptaran la actitud ya conocida.

Queda, pues, según dichas manifestaciones, aclarada la situación política en Barcelona, pero no resuelta, puesto que los republicanos catalanes quedan fuera del círculo de las funciones administrativas que ejerce el Comité Negrin.

Además Companys se refirió a que los acuerdos de la Generalidad habían sido tomados por unanimidad y esta afirmación del "Pajarito" choca con las recientes declaraciones y amenazas del comunista Vidella, consejero del citado organismo fantasma.

Al parecer, lo que ocurre es que el alarde bélico, que Negrin hizo desfilar por las calles barcelonesas el día de la crisis, impresionó vivamente a los separatistas catalanes, que se han replegado medrosamente a sus madrigueras, en espera de una mejor ocasión para reclamar la implantación de los 15 puntos de Negrin, base de partida de su fracasada acción contra los mandatarios de Moscú.

¡Arriba España!

JUSTICIA

El Fuero del Trabajo, publicado poco ha para todos los españoles, dice en su preámbulo que con él "se emprende la tarea de la revolución, que España tiene pendiente y que ha de devolver a los españoles, de una vez para siempre, la Patria, el Pan y la Justicia".

Se está haciendo, pues la revolución para devolver a los españoles la Justicia. Revolución, según el Diccionario, es nueva forma en el estado o gobierno de las cosas. Según esta acepción de la palabra revolución todos la hemos de querer, todos la hemos de apoyar; no porque con ella pretendamos violar el derecho natural, deseamos destruir los principios impuestos por Dios a todos los hombres; antes al contrario, porque con ella queremos convertir en bueno cuanto de malo había en nuestra sociedad.

En la vieja España la Justicia estaba esclavizada al interés, al caciquismo, a la influencia, a la recomendación, a la amistad, al poder, al dinero. Tan sólo por el nombre se conocía esa virtud: se administraba justicia como se administraba una finca o un negocio.

Ser justo en los juicios del entendimiento, en las palabras y en los actos, ¡qué difícil era! Ser justo con el pobre, con el desgraciado, con el inferior, con el ignorante, ¡cuán pocas veces sucedía! ¡Cuántas injusticias para con Dios, para con la Patria, para con la conciencia! No había muchos juicios justos entre sí, muchos juicios injustos para con sus propios hijos; muchos patronos o superiores injustos para con sus operarios, para con sus trabajadores, para con sus súbditos?

¿Nos podemos plenamente fiar del que es injusto para con Dios, o para con su esposa, o para con sus subordinados? ¿Y un hombre infiel, o injusto, puede ser un verdadero patriota?

España, nuestra Patria, ni son precisamente 555.719 kilómetros cuadrados, ni son los 84 puertos de provincia, ni son los 84 fuertes que posee el comercio exterior, ni es el cabotaje, ni es nuestra gloriosa Bandera bicolor, ni son sus ricos ríos, ni son sus dilatadas y fértiles campiñas, ni son sus riquezas, ni sus monumentos, ni su gloria en inmortal historia. Ante todo y sobre todo, España, somos los españoles; la Patria está formada por los individuos y por las familias, que integran la Sociedad. Por tanto, ser justo con España, ser justo con la Patria es ser justo con los individuos y con las familias, ora se las considere políticamente, ora formando la Sociedad.

Si esto es verdad, y nadie se atreverá a negarlo, ¡cuánto nos tenemos que reformar todos! Es necesario que entremos dentro de nosotros mismos reconozcamos nuestros defectos, nuestras imperfecciones, o nuestros crímenes o delitos contra esa santa virtud de la Justicia, y trabajemos por enmendarlos pronto y radicalmente, sin esperar siquiera a que termine la guerra.

Cada cual, según su estado, hágase una pregunta semejante a estas: Si todos los jóvenes de España vivieran, ¿estasen y obrasen como él? ¿se formaría una nueva España, noble y grande? Si todos los esposos guardasen a sus propias esposas la fidelidad que yo guardo a la mía, ¿se formaría una nueva España, noble y grande? Si todos los sacerdotes, religiosos, aborados, médicos, militares, propietarios viviesen como yo sacerdote, como yo religioso, como yo abogado, como yo médico, como yo militar, como yo propietario, ¿se formaría una nueva España, noble y grande?

La Justicia aborrece y huye de los apasionamientos: no tanto han de desaparecer todos los de clases, los de profesión, los de partidos. Si verdaderamente buscamos y trabajamos por el engrandecimiento de la España una, libre y grande, y no por nuestro lucro, por nuestra comodidad, por nuestros intereses; hemos de recibir lo bueno venga de donde venga y hágalo quien lo haga; hemos de despreciar lo imperfecto y malo allí donde estuviere; hemos de descubrir el vicio allí donde se escondiere.

¡Que la vivísima luz del sol de Justicia que siempre todas las acciones de todos los españoles! Justicia y no egoísmos; Justicia y no apasionamientos, Justicia y no influencias; Justicia y no torcidos intereses.

Mario Sauras Navarro, S. J.
NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno
Orden creando la Rama de la Almería con arreglo a lo establecido en la ley de 16 de Julio del presente año.

Administración Central
Hacienda.— Servicio Nacional de Aduanas.— Relación de los sucesores del café cuya autorización ha sido solicitada de este Ministerio.

Interior.— Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda.— Convocatoria de curso para la formación de locutores de trinchera.

El número de plazas será de cuarenta; la duración del curso de 20 días, y la edad para ser admitidos deberá estar comprendida entre los 21 y 35 años. Las instancias se dirigirán al director de los cursos de locutores de trinchera (Jefe del departamento de propaganda en los frentes, Ministerio del Interior).

El plazo de admisión de instancias terminará el 5 de Septiembre y el curso empezará el día 15 del próximo mes.

Justicia.— Servicio Nacional de los Registros y del Notariado.— Recurso interpuesto por don Luis Miguel Bueres.

Obras Públicas.— Subsecretaría.— Separando definitivamente del servicio al deán don Víctor Zubizarreta Echevarría.

Jefatura del Servicio Nacional de Obras Hidráulicas.— Resolución referente a la Sociedad Anónima "Teledinámica del Gállego", hoy "Eléctrica, S. A., Zaragoza.

Educación Nacional.— Jefatura de los Servicios de Archivos y Bibliotecas.— Obras inscriptas en el Registro provisional de la Propiedad Intelectual desde Agosto de 1936 en adelante, en cumplimiento del art. 333 del Reglamento de la Ley de Propiedad Intelectual (Continuación).— Página 872.

Agricultura.— Servicio Nacional de Ganadería.— Cuadro estadístico de enfermedades infecciosas del mes de Junio último.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 930 pts. incluso envío certificado

Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ 15, BAJO, BURGOS

Semana de Pedagogía catequística

Programa de los actos que tendrán lugar:

Miércoles 24.—A las 10, ilustrísimo señor don Daniel Llorente; a las once, don Mariano Barriocebal; a las 16, ilustrísimo señor don Daniel Llorente; a las 17, don Mariano Barriocebal.

Jueves 25.—A las 10, ilustrísimo señor don Daniel Llorente; a las 11, don Buenaventura Díez; a las 16, ilustrísimo señor don Daniel Llorente; a las 17, señorita Olóriz, inspectora jefe de Guipúzcoa.

Viernes 26.—A las 10, ilustrísimo señor don Daniel Llorente; a las 11, señorita Olóriz.

A las 16, R. P. Germán de Prado, Benedictino; a las 17, señorita Olóriz.

Sábado 27.—A las 10, R. P. Germán de Prado; a las 11, don Buenaventura Díez; a las 16, R. P. Germán de Prado; a las 17, señorita Olóriz.

Domingo 28.—A las 8 misa de comunión, a las 11, clausura de la Semana, presidida por los excelentísimos señores arzobispo de Burgos y jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

NOTA.—Las conferencias versarán sobre enseñanza religiosa y patriótica, con lecciones prácticas de Catecismo y Liturgia.

Los lugares en que hayan de celebrarse la misa de comunión del domingo y la solemne sesión de clausura, se anunciarán oportunamente en la prensa y en las sesiones de la Semana, que tienen lugar en el Liceo Zorrilla.

Cazadores, Telefonistas

Certificados penales urgentísimos — Plaza y C. «DDEYA» Apartado 57—VITORIA.

Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. —BU-GOS.

EL TERROR ROJO EN CASTELLÓN

LO QUE DICE UN OFICIAL DE PRISIONES

Reportaje de Xavier de Sabulu de la Agencia "Faro"

CASTELLÓN.— Hoy he dado de buenas a primeras con una fuente fidedigna, para enterarme de lo ocurrido en la cárcel de Castellón durante los 22 meses de dominación roja. Mi interlocutor es Joaquín Roig, natural de San Mateo, de 65 años, vecino de Castellón. Se trata de un oficial de prisiones que lleva casi 25 años en el Cuerpo, prestando servicio, y buenísima persona.

Usted no sabe lo que fue el terror rojo en Castellón. Durante tantos años, —me dice— como llevo en el Cuerpo, en el penal de Cartagena y el de San Miguel de los Reyes, de Valencia aquí en Castellón, no he pasado nunca las torturas de ese bienio rojo.

El día 24, por la tarde (Julio 1936) y víspera de Santiago, empezaron a quemar dos iglesias: la arciprestal de Santa María (luego derribada) y la de la Trinidad. En las demás no pasó nada al principio. Incluso se dijo misa hasta el 31 de Julio en algunas de ellas. Pero luego fueron cerradas y habilitadas para usos profanos. La de los Capuchinos, destinada al mercado de la U. G. T. La de San Nicolás, para logia masónica. Y así todas. Más tarde derribaron la parroquia de la Sanro.

Luego empezaron a practicar registros domiciliarios y detenciones de personas derechistas. La cárcel se poblaba de elementos bien distintos de los comunes prisioneros. Pronto dieron orden de soltar a verdaderos criminales que tenían dentro, como Ramón Villa Capdevilla, asesino de un agente de policía y otros de parecida ralea, lo mismo que a una mujer, María Tortosa, malísima, y que pasó a ser miliciana con arma en brazo.

Formé además el Comité del Frente Popular, otro comité, llamado de Salud Pública, verdadera mano negra que imponía las ejecuciones por encima del anterior y cuyo emisario ante mí era un carabenero. Este llevaba las órdenes escritas en tinta roja y selladas en rojo también. Eran las sentencias diarias. Yo me asustaba sólo de verlas. En la cárcel tuvimos de 46 a 50 sacerdotes y religiosos de la provincia. De la ciudad, apenas tuvimos.

El 10 de Agosto 1936, se registraron en el libro del cementerio los tres primeros mártires: dos juveniles, muertos en la carretera de Benicassim y don Emilio Gamundi Vicente, abandonado en el puentecillo del ferrocarril del Norte. El día 11, padre e hijo (Juan Viló Serna, y Beltrán) aparecen asesinados en plena calle urbana de Isaac Peral.

El 16 son ya ocho los mártires. El 17, 4; el 18, 7; y el 19, 5 (entre ellos el cura de Almazora. Hasta el día 29, fecha límite por la matanza de 56 hombres de la flor y nata de la ciudad de Castellón (como los señores Brea, Fabregat, Pascual (ex alcalde), Ripollés, etcétera), van cayendo derechistas con las carreteras, unos enterrados por los pueblos vecinos y los otros, en la capital.

La víspera del 29, detienen al presidente de la Derecha Regional Valenciana en Castellón, don Manuel Brea y a don Francisco Fabregat, a quienes el gobernador hace conducir al barco-prisión "Isla de Menorca", para mayor seguridad (1) Pues bien, a las dos de la madrugada, la fatídica "Columna de Hierro" (recluta de presidiarios de penales, conocidos muchos por mí) se encargó de liquidar a 56 personas por el Pilar de Grao y por la carretera nueva de Almazora. Todos están enterrados en Castellón y muchos en nicho propio.

Un sacerdote, Mn. López, les dirigió antes una arenga fervorosa; momentos después traían a un. Confesó a todos. Un superviviente hubo de estas matanzas por error de blanco: Jaime Peris. Le dieron cinco tiros y él de gracia que le rozó en una oreja, pero ninguno le dió. Se hizo el muerto. Desatóse del guardia civil asesinado con él y huyó por el pinar a una alquería. Murió de sobraltos hace cinco meses en su casa, donde siguió escondido después del casual suceso. ¡Cuánto hubiera dicho ahora!

Después, en la cárcel misma, ejecutaron a cuatro por sentencia del Tribunal Popular. A Luis Bellés, por ser falangista y a los otros, por "fascistas". El 13 de Septiembre asesinaron a 16 de la cárcel por la carretera de Alcora, y el 29 a 13, entre ellos varios sacerdotes. Luego la serie no se interrumpe hasta el 27 de Diciembre en que cae el último, Nicolás Lasala, en la carretera de Benicassim. A primeros de Diciembre habían caído Gonzalo y Paqueta G. Espresati, dos hermanos de la distinguida sociedad castellonesa. Ella se había distinguido mucho en la Acción Católica. Otra señora, Juana Bernat Porcat, fue asesinada también el 19 de Diciembre en la carretera de Valencia.

Pero lo que no tiene par en la historia criminal del bienio rojo en Castellón, es la matanza de casi todos los presos de la cárcel el viernes 2 de Octubre de 1936. La víspera llegaron del frente más de 200 milicianos de la Columna de Hierro, dispuestos a cometer desmanes. Provisos de excelente armamento, asaltaron el Gobierno civil, arrebataron el dinero y una emisora de radio. Después fueron a quemar los libros del Registro de la Propiedad, los libros de la Disidencia y documentos del Juzgado y Audiencia y los ficheros de la cárcel. Se llevaron el dinero del Ayuntamiento o Comité del Frente Popular, cuyos directivos huieron atemorizados ante aquella racha de salvajismo. Luego se hicieron los registros domiciliarios en busca de oro, alhajas y dinero, amenazando con las pistolas.

Para coronar su obra terrorista, llegaron en tromba a la cárcel, provistos de escaleras y fusiles ametrallados para un salto en toda regla, caso de resistencia. Se les dejó entrar, pues el servicio de vigilancia era reducidísimo ante aquel aluvión. A mí me encerraron la pistola en las sienes y me dijeron presentándome una relación duplicada de los presos: —Lo que es como no salgan los 86 que hay aquí...! Me hablaba un teniente de la F. A. I. que había estado cumpliendo condena en Barcelona antes de llegar a serlo.

Dividí a los presos en tres grupos. Al primero, de 10, izquierdistas o anarquistas, los subieron en un autobús para el frente. Los otros dos grupos, de derechas, lo integraban uno de 30 y otro de 46, encabezado por el procurador señor Chillida. En estos dos grupos figuraban el canónigo de Tortosa doctor Frasco; 7 sacerdotes de Vinaroz, entre los que recuerdo el cura Mn. Bono y a Mn. Isidoro Bover, operario diocesano, un carmelita del Desierto de las Palmas de 95 años, y el P. Prior de los Franciscanos de Alcalá de Chisvert, llamado Maciá, y que confesaba a todos en la cárcel. Por las noches rezaban siempre el santo rosario con los presos de derechas.

Al salir me decían adios, lo que exasperaba al teniente ex-presidiario, y los estaban de dos en dos Custodiaban muchos a cada pareja de ellos. Entretanto, los 200 milicianos, conocedores de la cárcel por haber estado varios de ellos reclutados antes, se dedicaban a registrar papeles que recordaban sus antecedentes penales. Muchos tocaban sus cabezas con birretes de la Audiencia o usaban togas, de las que se habían apropiado en el asalto al Palacio de Justicia. Tipos apaches rebugnantes.

Fuera aguardaban 4 autobuses de la matrícula de Madrid. A empuellones metían dentro a los infelices, muchos achacosos como el fraile de 95 años. Entró dos lucas partieron hacia la Ronda. Aquello fue tético. La cárcel quedó totalmente vacía, fuera de dos reclutas y los guardianes. Llegamos a tener toda la tarde que luego servíamos nosotros. A los 30 del segundo grupo los mataron por una o dos carreteras cerca de los pueblos vecinos, donde yacían enterrados. Al tercer grupo de los 46 lo condujeron a la tabla del cementerio y allí, con ametralladoras, puestos los 46 en fila, los segaron. Aun conserva la tapia las huellas de los impactos. Entre aquel montón horrible quedó uno vivo solamente, que requestró del susto y deshechándose de la pira de cadáveres sangrantes se escabulló a un pueblo; que aun está en poder rojo. Ese revelará muchos datos interesantes.

He aquí la relación cruda, impresionante de un oficial de Prisiones. Este mismo cuando no quiso evacuar Castellón con el personal de la cárcel, fue conducido a la fuerza en Almazora ante el comandante rojo número 2 —los comandantes — llamaron por números — como "fascista", el cual le dijo: —Pero es que usted quería hacer enterrar de la cárcel a los fascistas? —Mi comandante — replicó — yo tenía orden del director de aguardar al camión de recogida de enseres y utensilios y cuidar de la casa. —¡Bueno! Usted se va con los demás a Valencia. La orden del domingo, dice: "Evacuar todos los presos a Valencia y los funcionarios todos (sin excusa de ninguna clase)". —Pero, si yo soy viejo. Si mi familia se va por un lado y yo por otro... —Vamos, Marche a Castellón a buscar su familia; pero que no le vea yo en Castellón esta noche, porque la ciudad VA A ARDER.

Esto fue el martes, 14. Nuestras tropas lo evitron con una maniobra envulvente. A las 20 huían los rojos.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Por Dios y por España

Combaten triunfalmente las armas de España, bajo la bandera roja y guayla y a las órdenes del supremo e invicto caudillo Franco, para devolver la Patria a Dios, del que la habían alejado esos hombres, que de alguna manera he de llamarlos, que aun tiranizan un pedazo querido de ella; y para que su esclavitud cese pronto, ponemos todos los españoles nuestra confianza más segura, más leal y más firme en el Generalísimo; él nos devolverá la Patria unida en una misma fe grande con su grandeza tradicional, libre con amplia libertad para lo bueno, Dios le va inspirando en esta magna empresa y para que esta divina inspiración en ningún momento le falte, todos de consuno, combatientes y retardaguarda, debemos suplirle sin descanso.

Buena ocasión es ésta del novenario y próxima fiesta de la Santa Madre Sacramento, porque ella que un día fuera Micaela Desmaistres y López de Dicastillo, Vizcondesa de Jorbalán, española adornada con todas las virtudes de la raza, que supo mantenerlas en el frívolo rodar por los salones de las embajadas de París y Bruselas en aquellas épocas de invidua, madrileña de rancio abolengo, que en su querido Madrid fundase las obras de su caridad inagotable, culminando en la de la institución benemérita de Religiosas Adoratrices que luego se difundió por toda España, era singularmente distinguida: Dios hasta elevarla a los altares el 7 de Junio de 1925 y su mediación para con El ha de ser valiosísima, para que el triunfo total, definitivo y rotundo de nuestra Santa Causa, que por tan bien cierto y bien seguro tenemos y tuvimos siempre por nuestra fe en Dios y en Franco, se acelere de modo rápido que apague el estruendo de la guerra y dé comienzo la era feliz de paz bajo la mano de Dios, los pliegues gloriosos de la bandera de España y la sabia dirección del caudillo, que retornará con firme brazo la Patria a su fe católica, y a sus antiguas gloriosas instituciones. Ella, la santa española, la santa madrileña no puede negarse a ser mediadora y abogada de la Causa que lleva por lema Dios y Patria, palabras que pronuncian todos nuestros héroes al morir en el campo del combate y del honor, palabras que del mismo modo han pronunciado los labios exangües de los mártires asesinados en el territorio en parte ya liberado y en el que aun falta por redimir, palabras que llevamos todos los españoles esculpidas en el corazón con los cincelos de la alegría del renacer de España el 18 de Julio de 1936 y del dolor ante el sufrimiento de la Madre Patria. No, no puede negarse la Santa Madre Sacramento a pedir a Dios que abrevie el rápido y definitivo triunfo de la Causa que lleva por lema Dios y Patria. Acudamos todos los españoles sus compatriotas, a pedirlo así en su casa de las Adoratrices en estos días del novenario y de su fiesta, por Dios y por España.

A. BARON

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina de Madrid

La representante de la Sección Femenina de Madrid en Burgos, recuerda a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas del Español número 2 para indicarle la forma en que han de hacer la instancia para el canje de carnet definitivo, teniendo en cuenta que si el día 30 del corriente mes de Agosto no han presentado la referida solicitud se entenderán que renuncian a su condición de afiliadas y serán bajas en el movimiento, según ordena la Circular número 36 de la Secretaría General.—La representante de Madrid en Burgos.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas

PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García

Médico dentista

RAYOS X

CONSULTA DE P. DE PRIN, 23

10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 67, 1.º. Teléfono, 1306

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plazuela del Arzobispo)

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Calle Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Los que mueren por la Patria

Don Fernando Salazar Cano

Ha caído, en el frente de combate, defendiendo a la Religión y a la Patria, otro joven burgalés, culto y patriota, cristiano y valiente, que luchando al frente de sus tropas, como teniente de Infantería supo hacer honor al imperativo de esos cinco timbres de orgullo, que exigen el máximo esfuerzo en el cumplimiento de los más elevados deberes.

Este héroe, don Fernando Salazar Cano, murió heroicamente al mando de sus tropas, y derramó su sangre en la más temprana edad, a los diecinueve años, cuando el porvenir más espléndido se le ofrecía tras la próxima liberación total de España, en la que tenía cifrados sus más caros ideales.

Y desde el Cielo contemplará la resurrección de España, viendo cómo la ofrenda de su vida no ha sido estéril. Hoy, su cuerpo ha recibido cristiana sepultura en Burgos, acompañado de gran número de militares y amigos, junto con jerarcas de la Milicia Nacional, que han acompañado a sus atribulados padres en estos momentos amargos de la pérdida del hijo querido.

Pero esos padres, don Santiago y doña Matilde, que supieron inculcar en el niño Salazar los santos ideales de Religión y Patria, y que hoy sentirán como lenitivo a su pena el orgullo natural de saber que su amado Fernando ha ido a formar en la guardia eterna que vigilará y pedirá por España, vaya nuestro testimonio más sincero de condolencia.

Banco de España

Sucursal de Toledo

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos intranmisibles núms. 1236, 1.239, 1.240 y 1.557, de pesetas nominales 127.673,70, 6.418,51, 1.233,50 y 1.000 respectivamente, en inscripciones nominativas de Deuda Perpetua al 4 % Interior, a nombre de Hospital de Trinidad y Consolación de Torrijos los tres primeros y Hospital de Trinidad y Consolación de Torrijos, Patronato de Sangre del Excmo. Sr. Duque de Maqueda, el cuarto de los indicados, se anuncia al público por segunda y última vez, para que el que crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los diarios "Boletín Oficial del Estado", "DIARIO DE BURGOS" y "El Alcázar", de Toledo, según determinan los artículos 42 y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando exento de toda responsabilidad.

Toledo, 21 de agosto de 1938.

III Año Triunfal.

El Secretario interino, E. Lennon-Hunt

Lotería Nacional

El sorteo que se celebrará en Burgos el día 1.º de Septiembre, consistirá de dos series de 46.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de tres pesetas.

Habrán un premio de 100.000 pesetas, otro de 70.000, otro de 35.000, otro de 30.000, quince de 1.500 y 1.676 de 300.

Habrán 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la serie de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, de 2.500 de cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero, dos de 2.000 para los del segundo, dos de 1.500 para los del tercero y dos de 1.171 para los del cuarto.

CAZADORES Certificados de penales, máxima urgencia. Guzmán Pison.—Independencia, 8, 2.º, VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o «El Barato», Plaza Mayor, 26.

LA MISERICORDIA — Agencia funeraria. Santa Clara 2. tef.º 1672

EL SEÑOR

Don Eduardo Cifrián Casado,

industrial de esta Plaza,

falleció en el día de ayer, a los 44 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de su Santidad Q. E. P. D.

Su apearada esposa, D.ª Amparo Ortega del Barco; hijos, M.ª de los Dolores y Antonio; madre, D.ª Juana (viuda de Cifrián); madre política, D.ª Casilda; hermanos, D. Antonio (Inspector de Hacienda) y D.ª Isabel (viuda de Porto); hermanos políticos; sobrina, Isabella Porto; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar el miércoles, 24, a las once, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 24 de Agosto de 1938. Vivia: General Mola, 10.

Anemia • Clorosis Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

F. Urraco

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en

PARTOS Y GINECOLOGIA

Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Recasens

ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIN, 24. Teléfono, 1129

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOYON, 2 y 4

El viaje del Regente de Hungría a Alemania

El Mariscal Horthy y el Führer pasan la exclusiva en medio de grandes ovaciones

CUXHEVEN.—El avión «Grille» llevando a bordo al Regente Horthy y al Canciller Hitler, ha pasado esta mañana a las nueve por la esclusa de Brans Nuestel.

Miles de espectadores se habían reunido para aclamar a los Jefes de Estado. A estas ovaciones se sumó la tripulación de un buque de carga italiano que saludó al Regente y al Führer con los alegres gritos de «Eja aiala, eja aiala».

Una multitud particularmente densa se congregaba cerca de la esclusa y el avión fue recibido en aquel lugar por unas ovaciones interminables.

El Regente de Hungría y el Führer saludaron cordialmente al público. El «Grille» se situó a lo largo del «Patria» a bordo del cual se hallaban personalidades húngaras y alemanas y la esposa del Regente.

Los dos Jefes de Estado se trasladaron a este último buque a las diez de la mañana el barco levó anclas hacia Heligoland.

Esta tarde llegó el «Patria» a la isla de Heligoland siendo recibidos por las autoridades y por un público numeroso.—FARO.

En la Isla de Heligoland

HELIGOLAND.—El Regente Horthy ha llegado a la isla de Heligoland a las tres de la tarde acompañado de su señora, del Führer y de los señores respectivos. Fue saludado por el comandante de la base marítima del Mar del Norte y por las autoridades.

El Regente y el Führer visitaron las instalaciones del puerto y las fortificaciones, mientras la señora de Horthy presenciaba un espectáculo de típicas danzas populares.—FARO.

Los ilustres viajeros marchan hacia Hamburgo

BERLIN.—La motonave «Patria», llevando a bordo a Hitler y los huéspedes húngaros y otras personalidades entre las que figuraban el ministro del Exterior, Von Ribbentrop, el jefe de S. S. Himmler y el embajador de Italia Attolico, salió de la isla de Heligoland con dirección a Hamburgo. La población despidió al Führer y a los huéspedes con entusiastas aclamaciones.—STEFANI.

Las niñas musulmanas salen para Santander

BILBAO.—Las niñas marroquíes han salido con dirección a Santander.

Por la mañana estuvieron en Archanda visitando el Parque Escolar de Calvo Sotelo, acompañadas de camaradas de la sección femenina y de algunos concejales. Las niñas visitaron el comedor mientras se servía el almuerzo a los pequeños. Luego fueron objeto de una recepción en el Ayuntamiento, donde se las obsequió con cajas de bombones. Del Ayuntamiento marcharon a la Diputación, donde las acogió afectuosamente el Presidente y diputados y de allí emprendieron el viaje a Santander.—FARO.

LA LLEGADA A LA CAPITAL DE LA MONTAÑA

SANTANDER.—Han llegado a esta ciudad las niñas musulmanas que vienen recorriendo España.

En el Ayuntamiento han sido objeto de toda clase de atenciones.—FARO.

De la crónica del Coronel Kellax

Una jornada de triunfo en el frente del Tajo

Se ha realizado ya un avance de 45 kilómetros de profundidad por 19 de desarrollo y la maniobra ha sido habilísima. Mañana, Dios mediante, daré detalles de ella y de la intervención que han tenido las fuerzas que partieron hace tres días de Puente del Arzobispo y han coronado una de las jornadas de mayor volumen estratégico de nuestra guerra de salvación.

(Exclusiva para la Agencia «Faro».)

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operación
Médico: ANGEL DE GARAZABAL
Florida 17 - VITORIA - Teléfono, 1417
Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Deshaciendo las maniobras de los rojos

PARIS.—Habiendo sabido que los marxistas españoles se proponen hacer gran ruido en la contienda parlamentaria de La Haya sobre la ejecución del diputado rojo González Tallavull, los círculos nacionalistas de París, precisan que el mencionado diputado fué fusilado tras un proceso regular y que Franco había decidido de antemano concederle el indulto, teniendo que cambiar de intención porque los rojos mataron a 10 falangistas inscritos en las listas de camión de prisioneros.

Los mismos círculos hacen observar que Franco había ya indultado a 24 milicianos rojos condenados a muerte y que, por otra parte, los rojos han matado desde el principio de la guerra civil a treinta diputados de derechas el primero Calvo Sotelo y el último el diputado por Badajoz Baza.

Estas ejecuciones tuvieron lugar sin proceso y después de horribles torturas. Finalmente se hace observar que el número de diputados de las últimas Cortes que se han adherido sin condiciones al Movimiento liberador de Franco asciende a 109.—STEFANI.

OTRAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En Italia se afirma que el reconocimiento de la beligerancia es de excepcional importancia para la ejecución del plan británico

La razón y la historia de la crisis parcial en Francia

HISTORIA DE LA CRISIS FRANCESA

PARIS.—La Agencia Havas publica un comunicado dando cuenta de la resolución de la crisis y haciendo historia de la dimisión de los ministros de Obras Públicas Frossard y de Trabajo Ramadier, motivado por desacuerdo entre el jefe del Gobierno y sus dos colaboradores sobre la cuestión de las 40 horas.

Daladier es partidario de la prolongación de la jornada de trabajo en todas las ramas de la actividad del país, y especialmente en las fábricas que trabajan para la defensa nacional, y ya en Julio pasado había hecho elaborar un decreto con el fin de hacer más elástica la semana de 40 horas, pero la oposición de los ministros de Obras Públicas y de Trabajo había impedido la publicación y aplicación de este decreto.

Los incidentes de orden social que se han producido desde entonces y especialmente el conflicto de Marsella han agravado el desacuerdo y, por otra parte, los dos ministros dimisionarios no han aprobado los métodos del jefe del gobierno que, entre otras cosas, pronunció su discurso sin consultarlos ni hizo previamente una llamada a la clase obrera. En cuatro horas Daladier aseguró la colaboración de De Monzie y Pomaret, cuyo decreto de nombramiento para las carteras de Obras Públicas y de Trabajo, respectivamente, fueron enviados a la firma del Presidente de la República.—STEFANI.

na de 40 horas en contra de todas las amenazas». Ha hecho un llamamiento a todos los miembros de la Federación para que respondan al primer llamamiento de la Oficina de la CGT.

Daladier ha resuelto deshacerse de todas las consideraciones de partido y someterá sus proyectos al Consejo de ministros en el plazo de una semana. La Bolsa de París se ha mostrado hoy confiada, aunque no boyante.—REUTER.

LEGA EL HIDROAVIÓN FRANCÉS A LISBOA

LISBOA.—El hidroavión «Lientenant Vaisseau de Paris» amarró esta tarde a las 15,04 en la bahía de Lisboa.

LOS MAESTROS DE ESCUELA FRANCÉS PASAN DE OFICIALES A LA ZONA ROJA

PARIS.—«Action Française» dice que el día 10 del corriente mes, llegaron a la Tour de Caron unos autocars procedentes de Toulouse con unos sesenta maestros de escuela franceses, oficiales de reserva, que pasaron a España para ir a prestar servicio en el ejército rojo.

Afirma además que otros maestros de escuela, en quienes concurren iguales características, pasarán también a la España roja por Palau de Cerdeña. Prats de Molló y Le Perthuis.—FARO.

LOS MARXISTAS FRANCÉS PIDEN LA APERTURA DE LA FRONTERA CATALANA

PARIS.—Continuando su campaña pro marxistas españoles, «Le Populaire» escribe que el cierre de la frontera catalana ha sido una injusticia y un error y que el Gobierno francés debe apresurarse a corregir esta falta.

«L'Humanité» órgano comunista, exige una acción común de socialistas y comunistas en favor de la inmediata reapertura de la frontera catalana.—FARO.

INCIDENTE FRANCO-JAPONÉS

PEKIN.—El embajador japonés en Pequín ha solicitado del embajador francés que un jefe de esta nación presente sus excusas y que se pague una indemnización por la muerte de un soldado coreano por parte de dos soldados franceses. El coreano ha tenido que ser hospitalizado y se encuentra en muy grave estado.—FARO.

LAS OPERACIONES JAPONESAS EN CHINA

TOKIO.—La primera línea defensiva china alrededor de Hankou que une a Yisang, Kanchi, Wusung, Juichang, Yuangte, Nanchang, está a punto de ser rota por los japoneses, cuya artillería martillea sin cesar las posiciones chinas.

Además los japoneses han ocupado una importante posición china entre Kichiang y Hwan chi Wang.—FARO.

ENTUSIASMO PATRIÓTICO DE LA COLONIA ESPAÑOLA EN LA ARGENTINA

SALTA.—Con motivo de la visita que el representante del Gobierno Nacional español señor Lojendio ha hecho a la provincia argentina de Salta, donde fué recibido especialmente por la Cámara de diputados en pleno y el gobernador de la provincia, se celebraron varios actos patrióticos, los que dieron motivo para que se hiciera público el extraordinario entusiasmo patriótico y la fervorosa adhesión que la Colonia española de dicha provincia argentina siente hacia el Caudillo.—FARO.

SE VA A CONSTRUIR EN FRANCIA UN NUEVO ACORAZADO

PARIS.—El ministro de Marina Campinchi ha firmado una orden disponiendo la construcción de un nuevo navío de línea de 35.000 toneladas. Este navío, que llevará el nombre de Clemenceau, es el tercero de una serie ya en construcción y ha sido confiado a los astilleros de Brest.—STEFANI.

UN HIDROAVIÓN FRANCÉS SE HUNDE

PARIS.—Un hidroavión del centro de aviación marítima de Cherburgo, cayó en el momento de amerizar en la rada de Cherburgo, hundiéndose. De los seis ocupantes, tres se ahogaron, otro fué sacado aún con vida y su estado es grave y los dos restantes resultaron ileso.—STEFANI.

FRANCIA SIGUE OCUPANDO ISLAS EN EL MAR AMARILLO

TOKIO.—Correspondencias al periódico «Yemiuri» dicen que la isla de Hainan ha sido cedida por el gobierno del mariscal Chang Khai Shek a Francia.

Propuesta para la concesión Laureada

El combate que sostuvo el «Balneario» con diez buques enemigos

Don Manuel Valdemoro y López Baró, teniente de Navío, de la Armada del Crucero «Almirante Cerremos», instructor del juicio contradictorio de la concesión de la Cruz de San Fernando al soldado de Infantería de Marina Manuel Lois García, fallecido, como resultado, que publica el «Boletín Oficial del Estado».

«Que a las diez de la mañana del día siete de Septiembre de 1937, en las proximidades de Argel, avistó a los buques enemigos, procedentes de los cruceros «Libertad» y «Méndez Núñez», destructores convar cuatro mercaderes; el citado buque abrió fuego sobre el enemigo, establendose combate seguidamente, durante el cual el crucero «Balneario» recibió dos impactos de 12,4 centímetros, procedentes de los toros del Crucero «Libertad», uno de ellos en el costado de babor a proa y otro en la chimenea.

Por efecto de la explosión del proyectil que dió en la chimenea, quedó fuera de combate toda la dotación del número 4, de doce centímetros, de babor a excepción del apuntador vertical, parte del 2, el auxiliar de Artillería y Grupo de 12 centímetros de proa, que falló al poco tiempo, e igualmente salieron heridos el guardia marino Grupo de proa y el alférez de Navío mandaba, así como el teniente de navío que mandaba el grupo de proa.

Uno de los cascos penetró por la parte alta de una caja de ignición, traida a babor, a la altura del cañón que contenía tres o cuatro hileras de linternas con iluminantes, incendiando el cartucho de éstos, cuyo proyectil se explosionó en el interior de la caja, cuyo momento el soldado de Infantería de Marina, Manuel Lois García, telefonista del cañón 4, con puesto mediano a la caja, ve cómo sale de ella y se abomba por su parte superior, y dándose cuenta del peligro de una explosión probable de los proyectiles iluminantes y de los de alto explosivo situado en las chilleras de babor de aquéllos, mede acarrar, se da a la caja y zafa la única tuerca que se echada la puerta; al zafarse la tuerca, la presión interior abre la puerta con violencia y una llamarada grande lleno sobre el cuerpo del soldado Manuel Lois, que recibe en el pecho el impacto del iluminante que hizo explosión y no obstante empezarle a arder las piernas, se apodera de un proyectil que al agua después, corre hacia popa y vuelto en llamas, alcanzándole a la altura del cuarto del oficial de guardia de marineros del trozo de auxilio de proa que le despojaron de las ropas y le entregaron al trozo de auxilio de proa. Conducido a la enfermería y después curado, fué evacuado en una camilla, en la que falleció por la noche del siguiente día».

El Nuncio de Su Santidad a San Sebastián

Ayer tarde, después de almorzar, salió a San Sebastián el Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Compagnani.

Una condición que ésta se comprometa a dar ayuda militar al generalísimo chino. La correspondencia al Nuncio de Su Santidad, esperaba el momento favorable para apoderarse de la isla de Hainan desde el 3 de Julio, cuando cayó las islas Paracel, al sur de Hainan. Estas noticias han causado en el Nuncio una profunda impresión.—STEFANI.

LAS IZQUIERDAS FRANCÉSAS SE AGITAN

PARIS.—El discurso de Daladier, la dimisión de los dos ministros de Obras Públicas y de Trabajo han agitado las aguas turbias del parlamentarismo francés, provocando un cambio de actitud en los diferentes grupos de la izquierda que han llamado que varios periódicos, tales como «Le Temps», «Journal des Débats», dirigida a los políticos para que se preocupen de salvar al país en vez de hablar de mayoría y elecciones todos los días. Se agitan para tomar posiciones sobre la nueva situación creada en el Parlamento.

El partido comunista ha convocado su oficina política para el jueves 25, una delegación de izquierdas está convocada para el viernes 26, y el mismo día se reunirá probablemente el grupo parlamentario radical-socialista para examinar la situación e invitar a Daladier a que renuncie al proyecto de reforma de la ley de las 40 horas. De varias partes se hace resaltar la posibilidad de una huelga general. «Journal des Débats» escribe también que Daladier tiene grandes probabilidades de ser echado si da pruebas de ser débil y de valor.—STEFANI.

Personalidades que de la Argentina vienen a España

Otras noticias de Sevilla

SEVILLA.—Procedente de la Argentina ha llegado a esta capital el ilustre poeta Eduardo Marquina, acompañado de su hijo Eduardo. Marquina viene muy agradecido de la despedida que le tributaron en Buenos Aires; además se halla muy gratamente impresionado por los muchos adeptos que allí tiene la causa nacional, pues todo lo que supone elemento de valía en aquel país está al lado de nuestra cruzada. El ilustre poeta ha sentido una viva emoción al pisar tierra española y mucho más al llegar a Sevilla y notar el gran espíritu existente por todas partes. Ha visitado en esta capital distintas obras realizadas en ella.

También ha llegado a esta capital, procedente de Buenos Aires, el Marqués de Foronda, quien viene gratamente impresionado y ha hecho elogios de la Argentina y Buenos Aires, donde ha tomado parte en muchos actos en favor de la España Nacional. Ha hecho un importante donativo para el Ejército y permanecerá en esta capital unos días.

Procedente de Buenos Aires ha llegado a esta capital el doctor Succini, destacado elemento en las artes argentinas que viene con el propósito de introducir películas de cine argentino en España— filmar una película en Sevilla y Cádiz, continuará después su visita a la España Nacional.

Según declaraciones hechas en Moscú y según también la opinión de los observadores, en dichas operaciones intervinieron tres brigadas del ejército ruso, reforzadas con gran cantidad de unidades motorizadas, aviación, etc.

La opinión del Japón sobre el Ejército de Blucher

TOKIO.

La Agencia Domei ha publicado en los periódicos un interesante artículo, basándose en informaciones procedentes de los Ministerios de la Guerra y Asuntos Exteriores. En el artículo se previene a la publicación para que no se haga demasiadas ilusiones sobre el restablecimiento de la paz en la frontera ruso-japonesa. El caso de Tschangfeng ha demostrado la estrecha colaboración de Moscú con el mariscal chino Eschingkai y hace preciso que el Japón esté alerta y vigile constantemente los actos de Moscú y sobre todo los movimientos del ejército rojo de Extremo Oriente. Aunque haya fracasado el primer intento de Moscú para detener el avance de los ejércitos japoneses sobre Hankau, Japón ha de contar con que el Estado soviético intentará llevar a cabo nuevas acciones semejantes.

Respecto a las operaciones militares japonesas se dice que durante el desarrollo de las mismas se pudo observar que las tropas soviéticas fallaban tanto en cuanto a dirección como a espíritu guerrero de los soldados. Estos fallos se notaron sobre todo en las operaciones tácticas y en las que intervinieron diferentes armas. El ataque efectuado con tanques fué hecho sin seguir plan alguno y aquellos perdieron todo contacto con las demás unidades.

Según declaraciones hechas en Moscú y según también la opinión de los observadores, en dichas operaciones intervinieron tres brigadas del ejército ruso, reforzadas con gran cantidad de unidades motorizadas, aviación, etc.

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta las dos de la madrugada

Se encuentra en esta capital el alcalde de Betébas, departamento de Orán, que tiene el propósito de visitar la España liberada. Acompañado del alcalde, ha visitado las guarderías y jardines infantiles, de los que hizo grandes elogios.

Dentro de unos días es esperado el abate Lamber, alcalde de Orán.

Ha marchado a Burgos el ilustre poeta don Eduardo Marquina. El periódico «F. E.» publica una interesante entrevista sostenida con el eximio autor, en la que habla de los primeros momentos del Movimiento en la Argentina, la actuación de Falange en Buenos Aires, la creación del «Plato Único» en Montevideo, la labor de propaganda de los españoles que han ido allá y el futuro espiritual que se rige en la juventud americana, de la cual son buena prueba los nutridos grupos de Argentina, Perú, Uruguay, Chile y otras naciones.

Ayer salió para el norte de España el Cardenal Segura, que permanecerá allí hasta los últimos días de la primera decena de septiembre.

Ha regresado de Málaga el coronel auditor don Máximo Cuervo, director general de Prisiones, que ha representado al Gobierno en los actos celebrados en honor de los marinos asesinados por la horda roja hace dos años. El señor Cuervo ha visitado la Prisión Provincial de Sevilla, interesándose por casas para funcionarios, que ya está en marcha.

Hoy ha seguido su viaje para Burgos.

En los primeros días de septiembre serán bendecidos los terrenos del Patronato Agrícola «Queipo de Llano». Los terrenos ya están parcelados y se están construyendo diez viviendas para los colonos a quienes les correspondan las parcelas.

Otra expedición de niños de uno y otro sexo ha salido hoy para las Colonias escolares de la Sierra, enviados por el Ayuntamiento.

BAÑOS DE CUCHO

Burgos
Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrógenadas. Efecto enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artiritismo.
Precios económicos. Pidan folletos.
A dieciséis kilómetros de Miranda.



PARA ROPA INTERIOR, MEDIAS Y PRENDAS DE LANA Y SEDA

BAOUESIL

DE VENTA EN DROGUERIAS

LA AGITACIÓN SOCIAL EN FRANCIA

PARIS.—Aún es demasiado pronto para predecir el desenlace de la crisis política en Francia. Sin embargo, la Oficina Nacional de la Federación de Obreros Ferroviarios ha dejado su decisión de defender la semana

Aguas de Cestona

BALNEARIO
Hígado, Estómago, E-treñimiento, Mareos, etc.
Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público
Precios moderados